

# 名字含生僻字 社保卡芯片无法录入

## 没有社保卡这类人缴费和报销会稍显麻烦

□记者 任晓

现代人讲究个性与独一无二,不止衣服着装不能撞衫,连名字都尽量不与别人重名。于是,在孩子名字里往往包含有拗口、难以辨识却意义非凡的生僻字,比如“苙”“翯”“嫫”“偃”“昇”……

虽然避免了重名,可是这些生僻字却让家长和孩子多了不少烦恼。近日,家住东城街道吕先生和他女儿就遇到了这样的烦心事。

上周,吕先生带女儿去劳动大楼制卡中心办理社保卡。可是,在录入社保卡芯片时,却遇到了一个始料未及的问题:女儿名字中有一个生僻字“王莹(两个字合并)”,不能录入到社保卡芯片中,社保卡就制作不了。

“输入法都能打出来的字,为什么就不能录入系统呢?”吕先生满腹疑问,随后拨打8890咨询。近日,记者来到市社会保障卡制卡中心,就此事咨询工作人员。

“投保人的信息要录入到社会保障卡管理系统里,通过社保卡上的芯片实现医保功能。”该工作人员说,在芯片中汉字是以编码形式存储的,且只有以国家统一标准编码的汉字才能正常读取



并显示。那么,什么是编码?哪些字有编码?

“收录在《通用规范汉字表》中的每一个汉字都有其编码,也就是标准码。”该工作人员说,《通用规范汉字表》由教育部、国家语言文字工作委员会组织制定的,这是一个“通行字库”。也就是说,这个表里面的字在计算机存储上有通用性。而不在这个汉字表里的字,即使是用某些输入法打出来,也会因为没有国家统一的编码,换台电脑或设备会发生信息不能读取,无法正常使用。

那么,是否姓名中有生僻字的市民就不能办卡?该工作人员说,就目前来说,这种情形下要正常办卡确实比较困难。一般情况下如果市民同意,我们会将生僻字拆开录入,这样能保证社保卡顺利制作。不过由于卡上的信息与身

份证上的不同,使用过程中可能会遇到问题。

如果没有社保卡,能否正常缴费投保和报销医药费?对于这个问题,该工作人员说,因为市民交的参保费用是直接转入财政专项基金账户,社保卡的制作只是为了方便市民的日常生活。没有社保卡的市民凭缴款单号可以到银行柜台现金交保。

“虽然不影响正常缴费,但是报销时要稍微麻烦一些。”该工作人员说,因为医院门诊是靠社保卡直接报销的,没有社保卡就不能在医院门诊就诊时报销医药费。

不过因为有投保记录,住院治疗产生的费用可以由社保人先垫付,之后拿着资料去社保局也可以报销。

由于担心名字拆开录入,影响名字的意义,吕先生目前仍然没有更好的解决办法。

在此,市社保卡制卡中心提醒,为了避免类似吕先生女儿这种情况发生,建议家长们在给孩子取名时尽量避免使用生僻字。或者已取生僻字名字的家长,可以前往公安局更改。

## 秋冬皮肤补水 要内外兼修

158\*\*\*\*\*32 应女士:秋冬季节,明明用了很多保湿乳液,可皮肤还是干燥粗糙。我想了解一下,该如何缓解皮肤的干燥?

光大整形医院皮肤美容中心:皮肤补水不能只做“表面功夫”,而要“内外兼修”,才能让皮肤保持水润。接下来我就分两块详细介绍下秋冬季该怎么保养皮肤。

首先皮肤“表面功夫”主要包含清洁、补水、保湿、防晒四步。面部清洁时要注意T字部位清洁,干燥皮肤宜选择温和和保湿效果强的无泡沫型洗面奶。皮肤pH值弱酸性状态能影响皮肤屏障的成熟,pH值升高会使屏障功能减退,因此沐浴时宜选择呈弱酸性的沐浴液。清洁时还要注意水温,过热的水温会带走皮肤上天然的油脂,令皮肤变得干燥。秋天最好是用20摄氏度温水洗脸,而沐浴时水温保持在40摄氏度左右。

补水是保持皮肤健康的第一要素,皮肤缺水会引起皮肤干燥、毛孔粗大等多种肌肤问题。皮肤清洁后,可用爽肤水、柔肤水给皮肤补充水分。补水面膜建议每周使用1-2次。面部在拍完柔肤水后涂抹上天然温和的保湿滋润霜,锁住水分使保湿更持久。身体在沐浴后,用大毛巾轻轻拍干身上的水分,在肌肤处于微湿的状态时,擦上润肤霜。皮肤特别干燥且出现脱屑皴裂的部位建议使用封包性更强的软膏剂型。

另外,不要以为过了夏天就不用防晒了,防晒是一年四季都不能缺少的步骤,日常生活可选择防晒指数15的防晒霜,外出旅游建议选择防晒指数30的。

说了“表面功夫”现在来说说内在的补养。秋冬季要注意多饮水,补充体内和皮肤流失的水分,肌肤干燥者起床后可喝一杯蜂蜜红枣水。蜂蜜里含有多种维生素和氨基酸,能滋润肌肤,红枣能让气色更好。午餐后喝普洱茶,可以保湿、抗氧化。晚上喝一杯温开水,可以让身体充满水分。

秋冬季还要多吃蔬果类食物,补充人体必需的维生素,如青菜、苹果、银耳等。多吃坚果类食物,对保持皮肤的水润也有帮助。

本周在线:王震宇  
医生简介:永康眼科医院业务院长、副主任医师  
上线时间:14日19:00—21:00  
记者 俞晓赞 整理

## 皇城南路与东永一线交叉口 能否多个直行车道,缓解拥堵状况

李女士来电:皇城南路与东永一线交叉路口,一号府邸小区往黄城里村方向的车辆很多,可是只有一个直行车道,希望在中间的左转车道上添加直行标志,缓解该路口的拥堵情况。

通讯员黄徐婷报道“直行车道太少,一个绿灯过不了几辆车,车子排到几十米开外,还把右转弯道都堵住了。”市民李女士在总部中心某公司就职,每天下班堵车对她来说是苦恼的。

李女士家住经济开发区黄城里村,皇城南路是她上下班的必经之路。下班时间一到,路上的车辆量激增,好不容易挤出总部中心,又被堵在皇城南路,这是李女士每天下班时的经历。

她说,今年年初,皇城南路黄城里村路段施工完毕,直行通过这条路的车辆增多。但三个车道中,直行车道只有一个,上下班高峰时段,这个交叉路口拥堵情况就比较严重。平常一个绿灯就能通过的路段,这个时候几个绿灯能过去就不准了。再加上路旁有许多饭店,晚饭时分常有顾客占道停车,加剧了道路拥堵。

皇城南路与东永一线相交,虽说从皇城南路左转进入东永一线的车辆也很多,但在左转和直行的通行需求都很强烈时,是否可以考虑在中间的左转车道



道上添加直行标志,缓解该路口的拥堵状况呢?

13日上午,笔者来到李女士所说的红绿灯交叉路口。皇城南路每个方向有两个车道,在靠近东永一线的红绿灯路口,往黄城里村方向由原本的两个车道拓宽到三车道,左侧和中间为左转车道,右侧为直行右转弯道。

笔者观察到,在约一分钟的红灯里,有五六辆车进入两个左转车道等待,而差不多数量的直行车辆停在一个直行车道中排成了长队,还把右转快捷车道口给堵住了。一个20秒左右的绿灯,能让两个左转车道上的车辆顺利通过,但停在直行车道后方的车子就很可能得再等一次红灯,直行车辆通行率并不高。

对此,笔者向市公安局交警大队科

技科工作人员咨询。“李女士提的建议确实合理,前期黄城里段没通车,所以左转弯道要多一些。根据现在的路况来看,直行的需求同样不少,确实应该增加直行车道。不过该路段的路面交通指示标线并非我局负责管理。”该工作人员解释道,由于皇城南路已不在市区三环线范围内,该处路面交通指示标线由经济开发区管委会负责规划,交警队可协助更改。

不过近期经济开发区和交警大队均没有道路施工工程,无法立即安排施工人员更改标线。考虑到皇城南路又与东永一线交叉,交警队联系上了负责东永一线道路养护的路政部门。等路政工程队施工时,将委托他们对该左转弯道增加直行标志,以提高路口的通行效率。